1.Общие задачи

1. Составить программу перевода числа из десятичной системы счисления в римскую (от 1 до 3999 включительно). (файл 1_1.pas).
program dec_to_roman;

const rom: array[1..13] of string[2]=

('I','IV','V','IX','X','XL','L',

'XC','C','CD','D','CM','M');

     dec:array[1..13] of word=

     (1,4,5,9,10,40,50,90,100,400,500,900,1000);

var n:word; s:string;i:byte;

begin

  write('Введите число в десятичной системе счисления ');readln(n);

  s:='';i:=13;

  while n<>0 do

     begin

       while n>=dec[i] do

       begin

         n:=n-dec[i];

         s:=s+rom[i]

       end;

       i:=i-1

     end;

  writeln('Число в римской системе счисления: ',s);

  readln

end.
2. Составить программу перевода натурального числа из системы с основанием 10 в произвольную систему счисления с основанием от 2 до 16. (файл 1_2.pas).

program sys_10_to_p;

const t:array[0..15] of char=

     ('0','1','2','3','4','5','6','7','8','9',

       'A','B','C','D','E','F');

type osn=2..16;

function translate(p:osn;n:longint): string;

begin

     if n = 0 then translate:=''

     else translate:=translate(p, n div p) + t[n mod p]

end;

var n:longint; p:osn; ch: string;

begin

     write('Введите основание системы счисления ');

     readln(p);

     write('Введите переводимое число ');

     readln(n);

     writeln('Число ',n,' в системе с основанием ',p,': ',translate(p,n));

readln

end.
3.Составить программу перевода чисел из десятичной системы счисления в двоичную и восьмеричную

{программа перевода чисел из десятичной системы счисления

в двоичную и восьмеричную}

program convert;

uses crt;{подключение модуля работы с экраном}

{описание переменных величин}

const

    osn2=2; {двоичное основание}

    osn8=8; {восьмеричное основание}

    len2=15;{количество двоичных позиций}

    len8=5; {количество восьмеричных позиций}

{описание переменных}

var

  n10,n,i:integer;

  s:array[1..len2] of byte;

{начало выполняемой части программы}

begin

   clrscr;{очистка экрана}

   write('Введите десятичное целое число: ');

   readln(n10);

   {расчет двоичного значения}

   write('Двоичная форма: ');

   n:=n10;

   for i:=len2 downto 1 do

     begin

       s[i]:=n mod osn2; {вычисление очередного разряда}

       n:=n div osn2;

     end;

  for i:=1 to len2 do

            write(s[i]);

  writeln;

  {расчет восьмеричного значения}

  write('Восьмеричная форма: ');

  n:=n10;

  for i:=len8 downto 1 do

     begin

       s[i]:=n mod osn8;

       n:=n div osn8;

     end;

  for i:=1 to len8 do

      write(s[i]);

   readln;

end.

4.Написать программу округления числа с любой точностью. Число и точность округления вводятся с клавиатуры.

{программа округления вещественного числа с заданной точностью}

program around;

uses crt;

var

  n,a:real;

begin

   clrscr;

   write('Введите значение числа n= ');

   readln(n);

   write('Введите точность округления a= ');

   readln(a);

   n:=n/a;

   n:=round(n);{округление до ближайшего целого n}

   n:=n*a;

   writeln('Результат округления ',n:5:10);

   readln

end.
5.Перевести градусы в радианы.
{перевод градусной меры в радианную}

program degtorad;

uses crt;

var

deg, min, sec:integer;

rad:real;

begin

  clrscr;

  writeln('Введите значение в градусной мере deg°min sec" ');

  write('градусы°= ');

  readln(deg);

  while(deg<0) do

   begin

     write(chr(7),'градусы° = ');

     readln(deg);

   end;

  write('минуты` = ');

  readln(min);

  while(min<0) or (min>59) do

    begin

      write(chr(7),'минуты` = ');

      readln(min);

    end;

  write(' секунды`` = ');

  readln(sec);

  while(sec<0) or (sec>59) do

    begin

      write(chr(7),' секунды`` = ');

      readln(sec);

    end;

  rad:=3.1415/180*(deg+min/60+sec/3600);

  write(deg,'°',min,'` ',sec,'`` = ',rad:3:2,' радиан');

readln

end.
6.Перевести радианы в градусы

{программа перевода радианной меры в градусную}

program radtodeg;

uses crt;

var

  deg,min,sec:integer;

  rad:real;

begin

  clrscr;

  write('Введите значение в радианной мере ');

  readln(rad);

  while(rad<0) do

    begin

      write(chr(7));

      readln(rad)

    end;

  rad:=180/3/1415*rad;

  deg:=trunc(rad);

  rad:=(rad-deg)*60;

  min:=trunc(rad);

  rad:=(rad-min)*60;

  sec:=round(rad);

write('это соответствует ',deg,'°',min,'`',sec,'``');

readln

end.
7. Определить, принадлежит ли точка с координатами (X,Y) фигуре, заданной левой полуокружностью и вертикальной прямой, проходящей через центр окружности. Координаты центра окружности и радиус произвольные.

{программа определения принадлежности точки фигуре}

program check;

uses crt;

var

    r,x,y,x0,y0:real;

begin

   clrscr;

   write('Введите координаты центра окружности ');

   write('x0= ');

   readln(x0);

   write(' y0= ');

   readln(y0);

   write(' Введите радиус окружности R= ');

   readln(r);

   write(' Введите координаты точки ');

   write(' x= ');

   readln(x);

   write(' y= ');

   readln(y);

   if (x<=x0) and ((x-x0)*(x-x0)+(y-y0)*(y-y0)<=r*r) then

          writeln(' Точка принадлежит фигуре ')

      else

          writeln(' Тоска не принадлежит фигуре ');

    readln

end.
8. Вычислить функцию:
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{Программа подсчета значения функции факториала }

uses crt;

var

  n,i,j,k: integer;

  f:real;

 begin

   clrscr;

   write(' Введите значение n= ');

   readln(n);

   while(n<1) do

       begin

          write(chr(7),' n= ');

          readln(n);

       end;

     f:=1.0;

     for i:=1 to n do

         begin

           k:=1;

           for j:=1 to i do k:=k*j;

           f:=f+1/k;

         end;

    writeln('Значение функции равно ',f:5:2);

    readln

end.
Второй вариант программы

{Программа подсчета значения функции факториала }

uses crt;

var

  n,i,j,k: integer;

  f:real;

 begin

   clrscr;

   write(' Введите значение n= ');

   readln(n);

   while(n<1) do

       begin

          write(chr(7),' n= ');

          readln(n);

       end;

     f:=1.0;

     for i:=1 to n do

         begin

           k:=1;

           for j:=1 to i do k:=k*j;

           f:=f+1/k;

         end;

    writeln('Значение функции равно ',f:5:2);

    readln

end.
9. В тексте (не более 255 символов). введенном с клавиатуры. заменить символ «.» на символ «!».

{программа замены символов в тексте}

program change;

uses crt;

var

   s:string;

   i:integer;

  begin

      clrscr;

      writeln('Введите текст (не более 255 символов) ');

      readln(s);

        for i:=1 to length(s) do

            if s[i]='.' then s[i]:='!';

       writeln(s);

       readln

end.

10. Используя как можно больше графических функций, нарисовать на экране 4-е графических окна. В 1-ом окне нарисовать окружность, во втором – прямоугольник, в 3-ем – закрашенную окружность (спицы колеса), в 4-ом – треугольник.

{программа демонстрации графических возможностей}

program graphs;

uses crt, graph;

var

  gd,gm:integer;

procedure sub1;

begin

  setcolor(2);

  circle(75,50,30);

end;

procedure sub2;

begin

  setcolor(1);

  rectangle(50,50,95,75);

end;

procedure sub3;

var dx,dy,i:integer; j:real;

begin

  setcolor(2);

  for i:=1 to 360 do

    begin

     j:=i/360.0*6.2831;

     dx:=trunc(20*sin(j));

     dy:=trunc(20*cos(j));

     line(75,50,75+dx, 50+dy);

   end;

   end;

procedure sub4;

begin

  setcolor(0);

  lineto(60,50);

  setcolor(2);

  linerel(15,-15);

  linerel(15,15);

  linerel(-30,0);

end;

begin

  gd:=VGA; gm:=CGAC1;

   initgraph(gd,gm,'C:\usersys\bp70\bgi');

  cleardevice;

  setcolor(3);

  rectangle(1,1,151,91);

  setcolor(2);

  rectangle(165,1,315,91);

  setcolor(2);

  rectangle(1,105,151,195);

  setcolor(1);

  rectangle(165,105,315,195);

  setviewport(1,1,151,91,FALSE);

  setcolor(3);

  outtextxy(50,3,'Окно 1');

  sub1;

  setviewport(165,1,315,91,FALSE);

  setcolor(3);

  outtextxy(50,3,'Окно 2');

  sub2;

  setviewport(1,105,151,195,FALSE);

  setcolor(3);

  outtextxy(50,3,'Окно 3');

  sub3;

  setviewport(165,105,315,195,FALSE);

  setcolor(3);

  outtextxy(50,3,'Окно 3');

  sub4;

  readln;

  closegraph

end.
11. Построить на экране дисплея координаты и график функции

Y=EX ( X ( SIN X
{программа построения графика функции y(x)=exp(x)*x*sinx на отрезке

x[-5.0,+5.0]}

program graphic;

uses crt,graph,strings;

const min=-5;

      max=5;

      mx=50;

      my=5;

      x0=320;

      y0=100;

var

      xd,yd,gd,gm,i,j:integer;

      s:string[3];

      x,y:real;

begin

  gd:=CGA; gm:=CGAHi;

  initgraph(gd,gm,'C:\usersys\bp70\bgi');

  cleardevice;

  line(0,y0,639,y0);

  line(x0,0,x0,199);

  outtextxy(632,y0-3,' ');

  outtextxy(x0-3,0,#30);

  for i:=-5 to 5 do

    begin

      j:=x0+i*mx-3;

      str(i,s);

      outtextxy(j,y0+2,s);

    end;

  outtextxy(302,47,'10');

  outtextxy(310,72,'5');

  outtextxy(302,122,'-5');

  outtextxy(294,147,'-10');

  y:=exp(min)*min*sin(min);

  xd:=trunc(x0+x*mx);

  yd:=trunc(y0-y*my);

  setcolor(0);

  lineto(xd,yd);

  setcolor(1);

  for i:=min*10 to max*10 do

   begin

     x:=i/10;

     y:=exp(x)*x*sin(x);

     xd:=trunc(x0+x*mx);

     yd:=trunc(y0-y*my);

     lineto(xd,yd);

   end;

  readln;

  closegraph;

end.

2.Задачи на массивы

1.Заполните одномерный массив с помощью датчика случайных чисел таким образом, чтобы все его элементы были различными. (файл 2_1.pas).
program create;

type Mas = array[0..99] of integer;

var A: Mas; I, j, N: byte; Log: Boolean;

begin


write(‘Количество элементов массива? ’);


readln(N);

randomize; A[1]:= - 1000 + random(2001);


for i:=2 to N do



begin Log := true;




repeat





A[i} := –1000 + random(2001);





j := 1;





while Log and (j<=i-1) do





begin Log:=A[i]<>A[j];






j:=j+1 end





until Log



end;


for i:=1 to N do write(A[i]:7);writeln
end.
2. Заполнить массив вводом с клавиатуры. (файл 2_2.pas).
program vvod;

   var N, I:integer;

          A:array [0..19] of integer;

   begin

      write('Количество элементов массива? ');

      readln(N);

      for I:=1 to N-1 do

         begin

           write('Введите A[',I,']');

           readln(A[I])

         end

   end.

3. Дан массив натуральных чисел. Замените каждое число суммой его цифр. (файл 2_3.pas).
Идея решения. С целью экономии действий будем производить указанное в условии задачи преобразование непосредственно при вводе массива.

program zamena;

var a: array[1..100] of integer;

    i,n: integer;

function Summa (n:integer):integer;

var S: integer;

begin S:=0;

  while n<>0 do

  begin S:=S+n mod 10;

        n:=n div 10

  end;

  Summa:=S

end;

begin

    randomize;

    write('Количество элементов массива? ');

    readln(n);

    for i:=0 to n-1 do

    begin

       a[i]:=10+random(991);

       write(a[i]:5);

       a[i]:=Summa (a[i])

    end;

writeln;

for i:=0 to n-1 do write(a[i]:5);

writeln

end.

4.Выполнить сортировку заданного линейного массива, используя алгоритм сортировки выбором. (файл 2_4.pas).
Описание алгоритма сортировки выбором. Пусть некоторая часть массива отсортирована. В неотсортированном фрагменте массива выбираем минимальный элемент и меняем его местами с первым элементом неотсортированного фрагмента. Первоначально отсортированная часть массива состоит из нулевого количества элементов. В конечном итоге получаем отсортированный в порядке возрастания массив.

program sortirowka;

var a:array[0..100] of integer;

i,j,min,n,vsp:integer;

begin

  randomize;

  write('Количество элементов массива? ');

  readln(n);

  for i:=0 to n-1 do

    begin

       a[i]:=-1000+random(2001);

       write(a[i]:5)

    end;

  writeln;

  for i:=0 to n-2 do

    begin

      min:=i;

       for j:=i+1 to n-1 do

         if a[j]<a[min] then min:=j;

         vsp:=a[i];

         a[i]:=a[min];

         a[min]:=vsp

      end;

      for i:=0 to n-1 do write(a[i]:5);

      writeln

end.
5.Дана целочисленная квадратная матрица. Найдите в каждой строке наибольший элемент и поменять его с элементом главной диагонали. (файл 2_5.pas).
program obmen;

type Matrica=array[0..30,0..30] of integer;

var n, i, j, ind, vsp: integer;

    a: Matrica;

begin

  write('Введите порядок матрицы: ');

  readln(n); randomize;

  for i:=0 to n-1 do

   begin

      for j:=0 to n-1 do

        begin a[i,j]:=-100+random(201);

              write(a[i,j]:5)

        end;

        writeln

   end;

   for i:=0 to n-1 do

   begin ind:=0;

      for j:=1 to n-1 do

   if a[i,j]>a[i,ind] then ind:=j;

   vsp:=a[i,i];

   a[i,i]:=a[i,ind];

   a[i,ind]:=vsp

   end;

   writeln;

   for i:=0 to n-1 do

   begin

     for j:=0 to n-1 do

       begin write(a[i,j]:5)

       end;

     writeln

   end

end.

6.Составить программу ввода одномерного массива, вывода его на экран, сортировки массива методом обмена, используя процедуры. (файл 2_6.pas).
type mas=array[0..99] of integer;

{объявление объектного типа - инкапсуляция}

massiv=object

a:mas;n:integer; {переменные состояния}

procedure vvod_sl; {методы}

procedure print;

procedure sort_obmenom;

end;

{реализация методов}

procedure massiv.vvod_sl;

var i: integer;

begin

   write('количество элементов массива? ');

   readln(n);

   for i:=0 to n-1 do

      a[i]:=-200+random(1001)

end;

procedure massiv.print;

var i:integer;

begin

  for i:=0 to n-1 do write(a[i]:5);

      writeln

end;

procedure massiv.sort_obmenom;

var i, j, vsp : integer;

begin

  for i:=0 to n-1 do

     for j:=0 to n-i-2 do

         if a[j]>a[j+1] then

            begin vsp:=a[j];

                  a[j]:=a[j+1]; a[j+1]:=vsp;

            end;

end;

var a:massiv; {объявление экземпляра объекта}

begin

  randomize;

  a.vvod_sl; {вызов метода заполнения массива

              случайными числами}

  a.print; {вызов метода вывода массива}

  a.sort_obmenom; {вызов методасортировки массива}

  a.print

end.
7.Реализовать класс для обработки двухмерных массивов, используя разработанный в задаче 6 класс для работы с линейным массивом. Методы: заполнение случайным образом, вывод. (файл 2_7.pas).
type mas=array[0..99] of integer;

  massiv=object

         a:mas;n:integer;

         procedure kol_el;

         procedure vvod_sl;

         procedure print;

         end;

{создаем объектный тип для двухмерного массива на основе

 объекта - линейного массива}

  massiv2=object (massiv)

          b:array[0..99] of mas;

          procedure vvod_sl;

          procedure print;

          end;

procedure massiv.kol_el;

begin

  write('размер? ');readln(n)

end;

procedure massiv.vvod_sl;

var i: integer;

begin

   for i:=0 to n-1 do

      a[i]:=-200+random(1001)

end;

procedure massiv.print;

var i:integer;

begin

  for i:=0 to n-1 do write(a[i]:5);

      writeln

end;

procedure massiv2.vvod_sl;

var i : integer;

begin

  {используем родительские поля и методы}

  kol_el;

  for i:=0 to n-1 do

    begin

      massiv.vvod_sl;

      b[i]:=a

    end;

  end;

procedure massiv2.print;

  var i: integer;

  begin

    {используем родительские поля и методы}

    for i:=0 to n-1 do

       begin

         a:=b[i];

         massiv.print

       end;

    writeln

  end;

      var a:massiv2; {объявление экземпляра объекта}

begin

  randomize;

  a.vvod_sl; {вызов метода заполнения массива

              случайными числами}

  a.print; {вызов метода вывода массива}

  end.
8. Дана последовательность (массив) из десяти целых чисел. Отсортировать ее по возрастанию методом «пузырька». Числа задаются генератором случайных чисел на интервале [0, 100].

{сортировка массива методом "пузырька"}

program buble;

uses crt;

const

   lens=10;

   diap=100;

var

   a:array[1..lens] of integer;

   mit, i, j: integer;

begin

  clrscr;

randomize;

for i:=1 to lens do a[i]:=random(diap);

for i:=1 to lens do write(a[i],' ');

writeln;

for i:=lens-1 downto 1 do

  begin

   j:=1;

   while (j<lens) and (a[i]>a[i+1]) do

       begin

         if a[j]>a[j+1] then

           begin

             mit:=a[j];

             a[j]:=a[j+1];

             a[j+1]:=mit;

           end;

           j:=j+1;

        end;

  end;

for i:=1 to lens do write(a[i],' ');

readln

end.
9. Дана последовательность (массив) из десяти целых чисел. Отсортировать ее по возрастанию методом перебора. Числа задаются генератором случайных чисел на интервале [0, 100].

{программа сортирвки массива методом перебора}

program perebor;

uses crt;

const

  lens=10;

  diap=100;

var

  a:array[1..lens] of integer;

  mit, i, j, min, el: integer;

begin

  clrscr;

  randomize;

  for i:=1 to lens do a[i]:=random(diap);

  for i:=1 to lens do write(a[i],' ');

writeln;

 for i:=1 to lens-1 do

  begin

    min:=a[i];

    el:=i;

    for j:=i+1 to lens do

      if a[j]<min then

       begin

         min:=a[j];

         el:=j;

       end;

         mit:=a[i];

         a[i]:=min;

         a[el]:=mit

    end;

 for i:=1 to lens do write(a[i],' ');

 readln

end.

10. Дана последовательность (массив) из десяти чисел. Отсортировать ее по возрастанию методом Шелла. Числа задаются датчиком случайных чисел на интервале [0, 100].

{программа сортировки массива методом Шелла}

program shell;

uses crt;

const

 lens=10;

 diap=100;

var

 a:array[1..lens] of integer;

 mit, st, i, j: integer;

begin

  clrscr;

  randomize;

  for i:=1 to lens do a[i]:=random(diap);

st:=lens div 2;

for i:=1 to lens do write(a[i],' ' );

while st>0 do

 begin

   for j:=lens-st downto 1 do

     begin

       i:=j;

        while i<=lens-st do

          begin

            if a[i]>a[i+st] then

              begin

                mit:=a[i];

                a[i]:=a[i+st];

                a[i+st]:=mit

              end;

            i:=i+st;

          end;

      end;

   st:=st div 2;

 end;

 writeln;

 for i:=1 to lens do write(a[i],' ' );

 readln

end.

11. Даны три одномерных числовых массива A, B, C. Сформировать массив К такой же длины, элементы которого вычисляются по формуле:
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{программа вычисления элементов массива по формуле}

program form;

uses crt;

const

  lens=5;

  diap=10;

var

  a:array[1..lens] of integer;

  b:array[1..lens] of integer;

  c:array[1..lens] of integer;

  k:array[1..lens] of real;

  i:integer;

begin

  clrscr;

  randomize;

  for i:=1 to lens do a[i]:=random(diap);

  for i:=1 to lens do b[i]:=random(diap);

  for i:=1 to lens do c[i]:=random(diap);

  for i:=1 to lens do write(a[i],' ');

  writeln;

  for i:=1 to lens do write(b[i],' ');

  writeln;

  for i:=1 to lens do write(c[i],' ');

  writeln;

  for i:=1 to lens do

  k[i]:=(a[i]-b[i])/(1+c[i]);

  for i:=1 to lens do write(k[i]:5:2,' ' );

  readln

end.
12. 
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